
Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

2011 Г. ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА БИЗНЕСА 

Резултати от анкетно проучване сред 500 мениджъри,  

осъществено в периода 23 ноември - 7 декември 2011 г. 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

През  2011 г. спрямо 2010 г. как се промени 

състоянието на БИЗНЕС КЛИМАТА? 

Подобри се  
7% 

Влоши се 
70% 

Без промяна  
22% 

Не мога да 
преценя  

1% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

През 2011 г. спрямо 2010 г.  

състоянието на Вашата фирма: 

Подобри се  
10% 

Влоши се  
53% 

Без промяна  
32% 

Не мога да 
преценя 

4% 

Няма отговор 
1% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Как се отрази икономическата криза 

върху фирмата Ви през 2011 г.? 

66% 

70% 

56% 

57% 

8% 

13% 

6% 

11% 

26% 

17% 

37% 

32% 

Обеми на производство 

Продажби/обороти 

Работни места 

Инвестиции в нови мощности, продукти, 
човешки ресурс 

Намаляха  Увеличиха се Без промяна  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Как оценявате действията на управляващите 

през 2011 г. за противодействие на кризата? 

По-скоро 
успешни  

12% 

По-скоро 
неуспешни  

73% 

Не мога да 
преценя  

15% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Какви тенденции очаквате през 2012 г. 

във връзка с развитието на кризата? 

Успокояване  
13% 

Задълбочаване 
на кризата 

71% 

Без промяна  
8% 

Не мога да 
преценя  

7% 

Няма отговор 
1% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Имате ли проблеми при изплащане на 

банковите си кредити? 

25% 

11% 

27% 

37% 

Да, наложи се да преструктурирам 
кредитите си 

Да, имам просрочени плащания  

Не, успявам навреме да изплащам 
кредитите си 

Нямам кредити  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Имате ли просрочени НЕСЪБРАНИ 

ВЗЕМАНИЯ от Ваши контрагенти? 

Да 
83% 

Не 
17% 

1 м.  
9% 2-3 м.  

22% 

6 м. 
21% 12 м. 

8% 

Над 1 г.  
40% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Спрямо предходната година през 2011 г. 

просрочените Ви несъбрани вземания: 

 

Нараснаха  
56% 

Намаляха  
10% 

Без промяна  
34% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Страдате ли от недостиг на работна ръка? 

22% 

46% 

8% 

24% 

7% 

79% 

54% 

92% 

77% 

93% 

Ръководен персонал 

Тесни специалисти 

Административен персонал 

Изпълнителски състав 

Общи работници 

Да  Не  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

При търсенето/наемането на персонал  

най-често установявате у работната сила  

липса на: 

 Професионални умения/компетенции  

Технически/технологични компетенции 

Мениджърски/лидерски умения 

Езикови компетенции  

Комуникативни умения 

Способност за работа в екип  

Креативност/ иновативност 

Адаптивност 

Дисциплина, вкл. технологична и 
организационна  

Желание за професионално/кариерно 
развитие/израстване  

Друго 

63% 

42% 

25% 

38% 

32% 

37% 

42% 

12% 

58% 

24% 

3% 

* Процентите надхвърлят 100, тъй като запитаните са дали по повече от един отговор 

50% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Какви са бизнес плановете Ви за 2012 г.? 

Обем на производството 

Нови продукти/услуги 

Нови пазари 

Инвестиции в производствени мощности 

Инвестиции в иновации, марки, патенти 

Инвестиции в развитие/обучение на 
персонала 

Брой на работните места 

Възнаграждения на персонала 

Кредити 

25% 

35% 

34% 

20% 

21% 

18% 

8% 

9% 

6% 

27% 

14% 

16% 

24% 

22% 

23% 

29% 

22% 

31% 

39% 

36% 

29% 

32% 

29% 

37% 

46% 

51% 

35% 

9% 

15% 

21% 

25% 

28% 

22% 

17% 

18% 

28% 

ръст  намаление  без промяна  не съм решил  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Планирате ли през 2012 г. да кандидатствате с 

проекти за финансиране от еврофондовете? 

31% 

5% 

7% 

16% 

3% 

12% 

10% 

13% 

3% 

Да  

Не - все още не съм приключил настоящия си проект 

Не, не разполагам с достатъчно информация за 
възможностите за кандидатстване  

Не, не разполагам с ресурс за авансово 
финансиране на проектите  

Не, не разполагам с квалифициран човешки ресурс 
за разработка и управление на проекти  

Не, заради тежките процедури по кандидатстване, 
управление и отчитане на проектите  

Не, защото имам съмнения в обективността на 
оценяването на проектните предложения  

Още не съм решил  

Друго 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Моля оценете нивото през 2011 спрямо 2010 г. 

на престъпността, корупцията, сивата 

икономика и административния натиск 

53% 

51% 

57% 

68% 

10% 

12% 

10% 

10% 

28% 

30% 

21% 

18% 

10% 

7% 

11% 

5% 

Престъпността 

Корупцията 

Сивата икономика 

Административния натиск върху бизнеса 

ръст  намаление  без промяна  не мога да преценя  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

В кои сфери, според Вас, най-често се 

наблюдават случаи на корупция? 

 
47% 

75% 

60% 

63% 

14% 

56% 

35% 

28% 

21% 

36% 

24% 

4% 

Лицензионни, разрешителни и 
регистрационни режими; концесии  

Обществени поръчки, вкл. по еврофондовете  

Съдебна система  

Здравеопазване  

Образование  

МВР/КАТ  

Митническо обслужване и контрол  

Данъчно обслужване и контрол  

Контрол по спазване на трудовото 
законодателство  

Контрол на санитарно-хигиенните изисквания  

Контрол на екологичните изисквания  

Друго 

* Процентите надхвърлят 100, тъй като запитаните са дали по повече от един отговор 

50% 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Как оценявате дейността през 2011 г. на 

следните институции: 

 

13% 

18% 

12% 

27% 

5% 

28% 

30% 

13% 

34% 

50% 

67% 

56% 

69% 

51% 

36% 

32% 

52% 

32% 

21% 

17% 

27% 

21% 

34% 

54% 

Евродепутати 

Президент 

Парламент 

МС, министерства, ведомства 

Съдебна власт 

Местна власт 

Данъчна администрация 

Митническа администрация 

Положително  Отрицателно  Не мога да преценя  



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Одобрение към институциите (в %) 

Институция 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г. 

Президент 45 48 28 18 

Евродепутати 23 30 26 13 

Данъчна администрация 34 23 38 30 

Общинска администрация 37 22 22 28 

Митническа администрация 25 15 20 13 

Министерски съвет 16 14 34 27 

Народно събрание 13  15  14 12 

Съдебна власт 7 10 7 5 



Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

Данни за участниците в анкетата: 

- големина на предприятието,  

- сектор и регион, в който оперира 

Микро  
59% 

Малко  
24% 

Средно  
14% 

Голямо  
3% 

Услуги  
57% 

Търговия 
22% 

Селско 
стоп.  
3% 

Добивна 
пром. 

3% 

Преработ
ваща 
пром.  
15% 

Северо-
западен  

11% 

Югозападен 
32% 

Северен 
централен 

10% 

Южен 
централен  

16% 

Северо-
източен  

23% 

Югоизточен 
8% 
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19 декември 2011 г., София 

Българска стопанска камара 

19 декември 2011 г., София 

2011 Г. ПРЕЗ ПОГЛЕДА НА БИЗНЕСА 

Резултати от анкетно проучване сред 500 мениджъри,  

осъществено в периода 23 ноември - 7 декември 2011 г. 


